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Щ
оденно в  процесі ре-
алізації конституцій-
них функцій Президент 
Украї  ни залучає до своєї 

діяльності низку суб’єктів і, в першу чер-
гу, органи виконавчої влади, які  мають 
широку сферу компетенції та  розгалу-
жену систему органів. Така співпраця 
вимагає прийняття та оформлення у від-
повідних актах глави держави рішень 
у  формі доручень, в  яких визначається 
суб’єкт, що зобов’язаний здійснити певні 
заходи, строки та інші особливості вико-
нання поставленого Президентом Украї -
ни зав дання.

Особливий статус Президента Украї -
ни та закріплення згідно з Конституцією 
Украї  ни за ним найважливіших функцій, 
що мають стратегічне значення для дер-
жави та  кожної людини, як  громадяни-
на Украї  ни, так і  особи, що  перебуває 
на  її  території, зумовлює необхідність 
дослідження доручення глави держави, 
яке є  одним з  основних у  зазначеному 
механізмі.

Вивчення української та  зарубіжної 
наукової літератури, яка зачіпає питан-
ня доручень глави держави, як  форми 
реалізації його конституційних функ-
цій, дозволяє стверджувати про  ма-
лодослідженість цієї проблеми. Хоча 
окремі аспекти порушеного питан-
ня розглядаються у  роботах таких на-
уковців, як  О.  В.  Мельник, В.  В.  Пашу-
тін, Т. В. Скомороха, О. В. Скрипнюк та 
В. Л. Федоренко. Разом з тим, в них до-
ручення розглядається лише як  незна-
чний елемент досліджуваних цими вче-
ними проблем.

Серед українських та  іноземних на-
уковців відсутні єдині підходи стосов-
но інс титуту «доручення глави дер-
жави». Так, на  думку О.  В.  Скрипнюка 
та В. Л. Федоренка [1], доручення відно-
сяться до  опосередкованої нормотвор-
чості Президента Украї  ни. Вчені вважа-

ють, що  ці акти глави держави здебіль-
шого мають не нормативний, а програм-
ний (стратегічний чи  тактичний) харак-
тер, оскільки їх  виконання передбачає 
розробку та/чи прийняття відповідно-
го нормативно-правового акта. У  свою 
чергу, Т. В. Скомороха [2] пропонує акти 
глави держави класифікувати за  фор-
мою (юридичним оформленням) на ука-
зи, розпорядження та доручення.

Позиції вчених, які  досліджували до-
ручення як  загальноправову катего-
рію, зводяться до  такого. Л.  І.  Прига-
ра [3], поділяючи акти органів держав-
ної влади на  нормативно-правові акти 
та акти правозастосування, до останніх 
пропонує відносити доручення, як  акт, 
що  спрямований на  конкретний випа-
док, суб’єкта і  вирішення проблемного 
питання.

На думку Л. Г. Матвєєвої [4], доручен-
ня як  форму акта доцільно відносити 
до  допоміжних правових актів, які  ма-
ють на  меті уточнення, зміну, затвер-
дження або роз’яснення правових норм.

У свою чергу, В. І. Риндюк [5] вважає, 
що  доручення є  положенням акта, яке 
містить зав дання конкретному орга-
ну підготувати і  прийняти певні норма-
тивно-правові акти, привести у  відпо-
відність з прийнятим актом власні акти 
тощо.

Таким чином, позиції вчених стосов-
но поняття «доручення» суттєво різ-
няться від  визнання доручення актом 
(правозастосовчим, допоміжним та  ін-
терпретаційним) до  розуміння доручен-
ня як  положення або  складової части-
ни акта. До того ж, у  сфері практично-
го застосування рішення глави держа-
ви у формі доручення думки суттєво різ-
няться: «доручення Президента Украї -
ни — це форма звернення з акцентуван-
ням уваги на тій чи іншій проблемі, яку 
бачить глава держави, … форма взаємо-
дії між президентом і  виконавчою вла-
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дою» [6]; доручення  — це одна з  най-
важливіших форм діяльності президен-
та, яке повинно мати належний статус 
для тих, на кого воно поширюється, а та-
кож мати реальні наслідки … це не про-
сто резолюція на документі, а упорядко-
вана сукупність відносин» [7]; «доручен-
ня президента є  однією з  найважливі-
ших форм рішень, які необхідні для здій-
снення ним своїх повноважень в якості 
глави держави» [8].

Ми більше схильні до позиції В. І. Рин-
дюк та вважаємо доручення формою рі-
шення, що  міститься в  актах суб’єктів 
владних повноважень і на відміну від ди-
рективи (загальної вказівки) виступає 
конкретною вказівкою (наказом) підпо-
рядкованому суб’єкту. 

На підтвердження своєї позиції спро-
буємо навести позицію Конституцій-
ного Суду Украї  ни стосовно інс титуту 
«доручення», яка викладена у  рішен-
ні у  справі про  доручення Генераль-
ній прокуратурі Украї  ни [9] та  зводить-
ся до  того, що  доручення є  формою на-
дання обов’язкових вказівок; доручен-
ня надається підпорядкованому суб’єкту 
особою, яка має статус керівника цього 
суб’єкта, повноваження щодо здійснен-
ня контролю за його діяльністю та при-
значення на посаду.

Висновок про те, що доручення — це 
форма рішення, а  не  самостійний акт, 
підтверджується також положеннями 
частини п’ятої ст. 115 Основного Закону 
Украї  ни, згідно з якою Кабінет Міністрів 
Украї  ни, відставку якого прийнято Пре-
зидентом Украї  ни, за  його дорученням 
продовжує виконувати свої повноважен-
ня до початку роботи новосформованого 
Кабінету Міністрів Украї  ни (наприклад, 
відповідно до Указу Президента Украї  ни 
«Про відставку Кабінету Міністрів Украї -
ни» [10] глава держави прийняв відстав-
ку Кабінету Міністрів Украї  ни та  дору-
чив окремим пунктом цього Указу Кабі-

нетові Міністрів Украї  ни продовжувати 
виконувати свої повноваження до почат-
ку роботи новосформованого Кабінету 
Міністрів Украї  ни).

Разом з  тим, проведений нами ана-
ліз дає підстави стверджувати, що  у  за-
конодавстві Украї  ни термін «доручення 
Президента Украї  ни» використовуєть-
ся у двох значеннях: як окреме письмове 
рішення (акт) та  як  складова (зміст, по-
ложення) розпорядження чи указу глави 
держави.

На нашу думку, акт, що  містить нор-
ми-доручення (норми-накази, нор-
ми-вказівки), слід відносити до  такого 
виду ненормативних актів, як розпоряд-
чі акти. Згідно з  позицією В.  В.  Пашуті-
на [11], розпорядчий акт — це піднорма-
тивний офіційний письмовий документ 
субординаційного характеру, який вида-
ється вповноваженим органом держави 
або посадовою особою та визначає цілі, 
напрямки та  характер діяльності підле-
глих суб’єктів щодо забезпечення реа-
лізації нормативно-правових приписів 
у певних соціальних умовах.

Досить цікавою є позиція української 
вченої О.  В.  Мельник [12], яка вважає, 
що  акти-доручення (службові приписи) 
відрізняються від  індивідуальних актів 
різною конструкцією правової основи, 
правовими результатами та  порядком 
примусового забезпечення виконання.

Ми погоджуємося з  О.  Ф.  Скаку-
ном [13], який стверджує про неможли-
вість знаку рівності між розпорядчими 
і  правозастосувальними актами, оскіль-
ки розпорядчі  — це окремий вид актів, 
адресатами яких виступають суб’єкти, 
що  перебувають у  відносинах підпо-
рядкування з  суб’єктом правотворчос-
ті; ці акти спрямовані на створення умов 
для  реалізації нормативних приписів, 
тобто мають організаційний, субсиді-
арний характер по  відношенню до  нор-
мативних актів, встановлюють напрям-
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ки діяльності державних органів і поса-
дових осіб щодо реалізації нормативно-
правових актів у певній соціальній ситу-
ації, визначають результати, які їм необ-
хідно досягти.

На нашу думку, різниця між розпо-
рядчими актами та  актами правозасто-
сування полягає ось у  чому: акти пра-
возастосування фіксують безпосеред-
ню реалізацію повноважень органів вла-
ди, а  розпорядчі акти забезпечують по-
ступову реалізацію норм права шляхом 
створення необхідних, в першу чергу, ор-
ганізаційних умов, спрямованих на  аку-
мулювання повноважень різних підпо-
рядкованих суб’єктів з метою виконання 
функцій керівного суб’єкта та  вирішен-
ня порушеного ним питання (прийняти 
акт, підготувати проект акта, вчинити 
певні дії або  утриматися від  їх  вчинен-
ня) і  досягнення визначеної мети. Крім 
того, розпорядчий акт може бути під-
ставою для  видання підпорядкованим 
суб’єктом власних правозастосовчих ак-
тів або  підготовки проектів норматив-
них актів, що підлягають затвердженню 
вищестоящим органом.

Дослідження питання рішень Пре-
зидента Украї  ни у  формі доручень було 
б неповним без їх класифікації на види 
залежно від  певних особливостей (кри-
теріїв).

Український науковець О. В. Мельник 
[14] пропонує акти доручення поділити 
на  три види: доручення-розпоряджен-
ня, вказівки та  резолюції. При цьому 
під терміном «доручення-розпоряджен-
ня» пропонується розуміти  — письмо-
ве розпорядження, адресоване виконав-
цю щодо забезпечення реалізації певної 
управлінської функції, дія якого не  ви-
черпується одноразовим застосуван-
ням; «вказівка»  — керівний наказ пра-
цівникові здійснити певну управлінську 
дію (підготувати інформативний мате-
ріал, повідомити всіх учасників про на-

раду тощо), який, зазвичай, вичерпу-
ється одноразовим застосуванням і  до-
водиться до  виконавця в  усній формі; 
«резолюція»  — одна із  форм службо-
вих приписів у  формі напису на  доку-
менті, зробленого відповідним керів-
ником, що містить вказівки щодо вико-
нання документа та, як  правило, скла-
дається з  таких елементів, як  прі звище 
виконавця (виконавців), зміст резолю-
ції, термін виконання, особистий під-
пис керівника, дата. Доцільно звернути 
увагу на  те, що  в  Російській Федерацій 
[15] глава держави, крім указів та  роз-
поряджень, окремо виділяє таку фор-
му власних актів, як  доручення та  вка-
зівка. При цьому встановлено, що дору-
чення як рішення може міститися в ука-
зах і  розпорядженнях, а  також оформ-
лятися на бланкові зі словом «Доручен-
ня». У свою чергу, вказівки глави держа-
ви оформляються у  вигляді резолюцій 
до вхідних документів.

О.  О.  Томкіна [16] в  свою чергу, про-
понує розділити доручення на  доручен-
ня обов’язкового (наприклад, розробити 
проект конкретного нормативно-право-
вого акта) та рекомендаційного характе-
ру (розглянути певне питання та вжити 
відповідних заходів).

Проведений нами аналіз доручень, 
які зустрічаються в практиці діяльності 
Президента Украї  ни, дозволяє класифі-
кувати їх за такими критеріями:

1) за  територіальністю: доручення, 
що  мають загальнодержавне значення, 
та  доручення, які  спрямовані на  вирі-
шення проблем певного регі ону;

2) за статусом адресата: індивідуальні, 
колективні;

3) за  виконавцем: Кабінет Міністрів 
Украї  ни, міністерст ва, центральні ор-
гани виконавчої влади, інші центральні 
органи державної влади, Рада міністрів 
Автономної Республіки Крим, місцеві 
державні адмініст рації;
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4) за  обов’язковістю: доручення-імпе-
ративний припис, доручення рекомен-
даційного характеру;

5) за терміном: строкові та постійні;
6) за  функціями Президента Украї -

ни, на  виконання яких спрямоване до-
ручення: забезпечення правонаступни-
цтва Украї  ни; гарантування додержання 
основних прав і свобод людини і грома-
дянина тощо;

7) за  видами повноважень Президен-
та Украї  ни: національна безпека та  обо-
рона, керівництво системою органів ви-
конавчої влади, здійснення кадрових по-
вноважень та повноважень у сфері нор-
мотворчості;

8) за  сферою суспільних відносин, 
в  яких виникла проблема, що  зумови-
ла надання доручення: сфера зовнішніх 
відносин, сфера охорони здоров’я, сфе-
ра захисту прав дітей тощо;

9) за формою: доручення Президента 
Украї  ни як  складова указу або  розпоря-
дження, доручення як окремий документ 
(самостійний акт) та доручення як резо-
люція до  вхідного документа (довідко-
во: за офіційною статистикою Адмініст-
рації Президента Украї  ни [17] протягом 
2010 р. Президент Украї  ни підписав 191 
доручення як окремий документ та 294 
доручення як  резолюцію до  вхідних до-
кументів).

Слід зробити застереження стосовно 
того, що перші вісім підходів до класифі-
кації доручень Президента Украї  ни перед-
бачають такий додатковий вид, як зміша-
ний. Крім того, ці підходи до  класифіка-
ції можуть стосуватися всіх письмових 
форм доручень: доручення Президента 
Украї  ни як  складова указу або  розпоря-
дження, як окремий документ та як резо-
люція до вхідного документа. 

Практика діяльності Президен-
та Украї  ни також дозволяє виділити 
за  формою, крім письмової, такий вид 
доручень глави держави, як  усне (недо-

кументарне) доручення, яке може на-
даватися під час проведення зустрічей 
з  мініст рами, керівниками інших цен-
тральних та місцевих органів влади, засі-
дань Ради національної безпеки та  обо-
рони та інших органів, зустрічі із засоба-
ми масової інформації, а також у вигля-
ді заяв, які  розміщуються на  Офіційно-
му Інтернет-представництві Президен-
та Украї  ни. До того ж, доручення Прези-
дента Украї  ни можуть міститися в тако-
му акті глави держави, як щорічне та по-
зачергове послання про  внутрішнє і  зо-
внішнє становище Украї  ни, а також лис-
ти Президента Украї  ни.

На нашу думку, позитивним кро-
ком є  запроваджена в  2010 році практи-
ка оприлюднення доручень Президента 
Украї  ни на  Офіційному Інтернет-пред-
ставництві Президента Украї  ни [20]. Так, 
протягом 2010-2012 років було оприлюд-
нено більше 80 актів Президента Украї -
ни у формі доручень. Разом з тим, до не-
доліків такого розміщення доручень слід 
віднести те, що ці документи не містять 
номерів, а  їх  перелік є  неповним (тоб-
то на  Інтернет-представництві Прези-
дента Украї  ни розміщені не  всі доручен-
ня як  документи, а  також відсутня вза-
галі така форма доручення, як  резолю-
ція до вхідних документів у формі листів, 
службових або доповідних записок).

Вважаємо, що  однією з  відміннос-
тей доручень Президента Украї  ни у фор-
мі указів і  розпоряджень та  доручень, 
які  на  сьогодні видаються Президен-
том Украї  ни у формі окремих документів, 
є те, що останні не можуть бути оскарже-
ні до  Конституційного Суду Украї  ни. Ра-
зом з тим, таку позицію можна вважати 
дискусійною з урахуванням рішення Кон-
ституційного Суду Украї  ни у справі щодо 
права вето на  закон про  внесення змін 
до  Конституції Украї  ни [21], предметом 
розгляду якого був акт глави держави, 
відмінний від указу та розпорядження.
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Отже, можемо зробити такі висновки:
1. доручення — це одна із форм рішен-

ня Президента Украї  ни, яка приймаєть-
ся у  процесі виконання його конститу-
ційних функцій, фіксується, переважно, 
в указах або розпорядженнях, стосуєть-
ся залучення до цього процесу Кабінету 
Міністрів Украї  ни, інших суб’єктів влад-
них повноважень та  їх  посадових осіб, 
що  знаходяться в  підпорядкуванні гла-
ви держави. Це рішення передбачає на-
дання зав дання, яке підлягає виконан-
ню у  визначені главою держави строки 
та  в  ме жах законодавчих повноважень 
відповідного суб’єкта. Доручення Пре-
зидента Украї  ни на  відміну від  дирек-
тиви (загальної вказівки) виступає кон-
кретною вказівкою (наказом) глави дер-
жави (прийняти акт, підготувати проект 
акта, вчинити певні дії або  утриматися 
від  їх  вчинення) з  наперед визначеною 
метою та способом виконання.

2. У  законодавстві Украї  ни термін 
«доручення Президента Украї  ни» вико-
ристовується у  двох значеннях: окреме 

письмове рішення (акт) та  норма-дору-
чення (положення) письмового рішен-
ня у формі розпорядження чи указу гла-
ви держави.

3. До основних ознак норми-дору-
чень слід віднести: забезпечує поступо-
ву, а не безпосередню реалізацію норми 
права; міститься в  розпорядчих актах; 
має на  меті реалізувати функції керів-
ного суб’єкта; є  конкретним зав данням 
підпорядкованому суб’єкту з  визначе-
ною метою, способом та  строком вико-
нання; є  підставою для  підпорядкова-
ного суб’єкта в  ме жах компетенції при-
йняти власний акт, підготувати про-
ект акта для  затвердження керівним 
суб’єктом, вчинити певні дії або утрима-
тися від їх вчинення.

4. Доручення Президента Украї  ни 
можна класифікувати за  такими крите-
ріями, як територіальність, статус адре-
сата, виконавець, обов’язковість, стро-
ковість, функція Президента Украї  ни, 
повноваження глави держави, сфера за-
стосування та форма вираження.
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